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Szerkesztési iroda: 

uri-utcza és főtér takarékpénztári 

szögletház, (42. sz. alatt) I. emelet 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők. 

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezekből fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:
Réthy Lipót és fia könyvnyomdája, 

hova hirdetések, előfizetési pénzek 

és kiadás körüli panaszok bérmentve 

intézendők.
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési feltételek:
JElely ben:

1 évre . . 14 frt

*/«».. 7 , 

Vi n . . 3.50

1 hóra , . 1.20

Vidékre:

1 évre . . 16 frt

Ví , . . 8 ,

1 hóra . . 1.40

Hirdetmények díjjá:

6 hasábos petit'sor egyszeri hirde 

tésnél 6. kr s minden következőknél

4 kr. Bélyegdijj külön 80 kr.

E$y felesleges minisztérium.
Budapest, julius 9.

(a.) A halál megzavar minden előre 
látást, minden emberi számítást. Tisza Kál
mán kormányzati elvei közé tartozik lehe
tőleg nem változtatni az embereket, min
den radikalisabb átalakulásoktól tartóz
kodni s igy minél kevesebb alkalmat adni 
pártja embereinek a versenygésre, az irigy
ségre, az egymás iránti féltékenykedésre. 
Ö tehát a statusquo embere minden körül
mény közt. Nem igen akar változtatni a fö- 
hivatalokban, mert tudja, hogy minden 
változás egész özönét a panaszoknak, az 
érzékeny kedéseknek szokta fölkelteni. Jól 
tudja, hogy nálunk a miniszteri állást 
olyan valaminek tekintik, melyre aspirál
hat mindenki, melyhez külön qualifikaczió 
n m szükséges. Egy vidéki szolgabiró vagy 
prókátor, egy középbirtokos ember, a ki 
sohasem tett egyebet, mint legföllebb gaz
dálkodott vagy adósságot csinált, mi ná
lunk már nem csak teljesen qualifikáltnaR 
érezi magát a miniszterségre, hanem egye
nesen sértésnek, mellőzésnek veszi, ha reá 
nem reflektálnak. Terem nálunk a minisz
teri kandidátus bőven, mint a gomba. Pe
dig nagy baj a miniszterelnökre, ha több 
aspiránssal van dolga, mint a hány állás 
várakozik betöltésre. A mellözöttek, a hiú
ságukban sértettek nem feledik el neki, 
hogy figyelmen kivül hagyta őket, hogy 
helyettük az ostoba x-et, vagy a paraszt 
y-ot nevezte ki. A nem épen hízelgő epithe- 
tonokat, csak szűk körben használják ugyan, 
nyilvánosan pedig „őszinte szívből“ kí
vánnak szerencsét a boldog halandóknak, 
kik a miniszteri karszékbe jutottak, — de 
szivök mélyében el vannak keseredve s 
minden alkalmat felhasználnak, hogy apró 
vagy nagy galibát csináljanak s megkese
rítsék az őket mellőző miniszterelnök nap
jait.

A Deák-párt uralkodásának idejében 
volt alkalma megismerkedni mindenkinek 
parlamenti életünk e gyászvitézeivel, az 
örökös miniszterjelöltek fajtájával. Tisza 
Kálmán tanult a múltból s lehetőleg azon 
van, hogy minél kevesebb alkalmat adjon 
az efféle aspiracziók támadására. A mióta 
kormányon van, csak akkor eszközölt vál
tozásokat, mikor az kikerülhetetlen volt, 
mikor Simonyi Lajos és Széli Kálmán a 
faképnél hagyták. Ez állások betöltését is 
huzta-halasztotta, a meddig lehetett. Nem 
embere a változásoknak s e szempontból 
véve Wenkheim báró halála kétségkívül ő 
reá nagy csapás, mert uj állás nyílt, mely
re éhes párthívei körében élénk hajsza fog 
megindulni. Még el sincs temetve a meg
halt miniszter s máris tömegesen mutat
koznak a boldog emberek, kik örökségére, 
áhítoznak. Seregestül említik a kandidátu
sokat ; a politika rokkantjái mind aspirál
nak a kellemes állásra, mely ad czimet, 
rangot, jó fizetést, tekintélyt, szóval min
dent csak dolgot nem.

Ilyen állás valóban ideálja lehet min
denkinek, különösen nálunk, a hol annyi 
az ember, a ki nagyra aspirál, de dolgozni, 
munkálkodni nem akarna semmit. Ezeknek 
az embereknek csakugyan legszentebb esz- 
ményök az őfelsége személye körüli minisz
terség, melynek az adott viszonyok közt 
létjogosultsága sincs s igy nem egyéb, 
mint közönséges sine cura. Az 1848-ki tör
vények nem ismertek közös kül-, had- és 
pénzügyminisztériumokat; az összes ide 
vágó ügyekben Magyarország önálló és 
független állam volt. De tényleg personal- 
unióban élt Ausztriával s a personal-unió- 
ból folyó ügyekre, a két önálló, de mégis 
egy uralkodó alatt élő állam közti közvetí
tésre, a tényleges állapotból folyó közös 
ügyek kezelésére teremtették meg az ö felsége 
személye körüli minisztériumot. óta 
azonban a monarchia közti viszony gyöke
resen megváltozott. A personal-unió reálunió-

vá változott, legalább a kormányzat legfon
tosabb ügyeire nézve. Bécsben három közös 
minisztérium létezik s hogy ezek mellett mit 
keres,mit képvisel az ő felsége személye körü
li minisztérium, azt ma valóban bajos meg
mondani. Ha minekünk magya
roknak Bécsben niég egy 
külön magyar minisztert 
kell tartanunk, mért nincs 
paritásból az osztrákok
nak is saját miniszterök 
Budapesten? Erre azt fogják felel
ni, mert nincs rá semmi szükség. Csak
hogy akkor mi szükség van 
a magyar miniszterre B é c s- 
ben, midőn ő felsége nem állandóan idő
zik ott, hanem idejének jó részét körünk
ben tölti s Magyarországban legalább há
rom-négy hónapot mulat?

Hivatást az ő felsége személye körüli 
minisztérium nem tölt be s affendáit min- o
den nehézség nélkül egyesíteni lehetne a 
miniszterelnökséggel, melynek úgy sincs 
valami sok dolga. Tisza Kálmán tehát né
zetünk szerint a leghelyesebben cseleked
nék, ha azzal főzné le a sok aspiránst, hogy 
be sem tölti az őszig az illető minisztériu
mot; ősszel pedig az országgyillés elé tör
vényjavaslatot terjeszt, mely az 1848-iki 
törvény ide vágó határozatát módosítja s 
végkép eltörli, a feleslegessé vált bécsi ma
gyar minisztériumot. Pénzügyi szempont
ból nem nagy megtakarítást eredményezne 
ugyan ez intézkedés, ámbár kétségtelen, 
hogy az itt megtakarítható 40—50.000 
frtot is jobb hazai közczélra lehetne fordí
tani. Tényleg nincs szükség e minisztéri
umra, s mint létele úgy megszüntetése is 
nyomtalanul elenyésznék közéletünkben.

Az egyesült ellenzék és a párton 
kívüliek egyesülése. Az egyesült ellenzék 
vezérférfiai, — irja az „E—s“ — különösen gróf 
A p p o n y i Albert és Szilágyi Dezső 
már a költségvetési vita után nyomban megkez
dők a bizalmas értekezéseket a párton kívüli kép
viselők előkelőbb férfiaival s különösen Bittó 
Istvánnal, gróf L ó n y a y Menyhérttel, H o f f- 
m a n n Pállal és többekkel a közjogi alapon 
álló ellenzéki elemek egyesítésére. Az értekezé
seknek azonban a főbb emberek közt gyakorlati 
eredménye nem lett részint azért, mert a pénz
ügyi kibonyolódásra expediens nem találtatott, 
részint azért, mert a közigazgatás rendezésére 
nézve az ellentétes nézeteket kiegyenlíteni nem 
sikerült. Szükségesnek találtatott azonban kölcsö
nösen, hogy az egyesülési kísérletek minden 
esetre Széli Kálmán és báró Sennyey Pál hozzá
járulásával tétessenek meg.

Bittó István május elején leutazott Rá- 
tótra Széli Kálmánhoz a dolog megbeszélésé
re. Széli Kálmán előadta nézetét a pénzügyi hely
zetről, fejtegetései azonban inkább elméleti ter
mészetűek voltak 0 egyes javaslatok conceptióira 
ki nem terjedt. Annyit mégis határozottan kijelen
tett, hogy a második ülésszakra az őszön bejön s 
elfoglalja helyét a parlamentben. Ugyanazon idő
ben Sennyey Pálhoz is felhívás intéztetvén, 
ő kijelenté, hogy tárgytalan oppositióra nem haj
landó, de megfelelő pénzügyi expediens keresztül
vitelére, ha egszsége engedi, hajlandó lenne közre
működni.

Ez történt május folyamán. Időközben a pár
ton kívüli képviselők kellőleg informáltattak az 
egyesülés czélszerüéégéről. Gróf P ó c h y Manó, 
W a h r m a n n Mór, Horváth Lajos, E r- 
n u s z t Kelemen, Horváth Boldizsár s töb
ben szintén kívánatosnak tárták .az egyesülést, de 
programmszerüleg s Széli Kálmánnak s ha lehet 
báró Sennyeynek bevonásával. E tárgyban s e 
czélból utazott legközelebb Szilágyi Dezső 
Széli Kállmánhoz s Széli Kálmán Budapestre, hol 
az egyesülés esélyei az utóbbi. napokban minden 
irányban megbeszéltettek, tekintettel azon fordu
latra is, mely Ausztriában a legutóbbi választá
sok alkalmával bekövetkezett.

Az alkudozásokban tevékeny férfiak akként 
számítanak, hogy azon 46 kormánypárti képviselő
ből, kik a hajdani Deákpárthoz tartoztak, részint 
megnyernek, részint visszavonulásra bírnak any- 
nyit, a mennyi valamely fontos kérdésben a kor
mány leszavaztatásához szükséges s nehány sze
mélyes hive marad meg, a kormánypárt nagy ré
sze azonban neki hátat fordít.

Bismarck tervei Romániával. Az 
augsburgi „Alig. Ztg“, melynek magával Károly 
román fejedelemmel vannak összeköttetései, kö
vetkező jul. 5-ki nagyérdekü bukaresti levelet kö
zöl : Minden jel azt mutatja, hogy Bismarck her- 
czegnek nem terve, hogy Románia önálló állam
nak konszolidálódjék, hanem inkább az, hogy még 
egy ideig definiálhatatlan alakban problematikus 
exisztencziát folytasson, s esetleg a német 
kanczellár jövendőbeli tervei
ben kompenzácziónális tárgyul 
lehessen használni.

Ehhez eszközül a berlini szerződés 44. pontja 
szolgál.. A Biatianó-kormány becsületesen töreke
dett ugyan az illető pont határozatait számba- 
venni, s e czélból a román alkotmányt törvényes 
utón megváltoztatni; de a revideáló kamrákban 
olyan ellenállásra talált, mely nemcsak a kormány 
belföldi ellenfeleinek ellenállására, hanem még 
inkább a külföldről származó befolyá
sokra vezetendő vissza.

Ha a kamrák folytatják e magatartásukat, 
azaz, ha a zsidók emánczipácziójáórt körülbelül 
semmit sem akarnak tenni, midőn minden zsidót 
idegennek tekintenek s a kamrák belátására akar
ják bízni, hogy minden idegen, illetve zsidó hon- 
fiusítási kérvényét kényök-kedvök szerint jóvá 
hagyják vagy elutasítsák, úgy a Bratianó-kor- 
mány kénytelen lesz leköszönni, mert lehetetlen, 
hogy ily eredménynyel lépjen a hatalmak elé s 
ezzel követelje az ország függetlenségének elis
merését.

Mig a népképviselet szomorú ziláltsága és vi
gyázatlansága az ország ilyen helyzetének jellemvo
násául szolgál, Bismarck hg már is megragadta a 
kezdeményezést s a berlini szerződés összes aláíró 
hatalmait felhívta, intézzenekszommácziót 
a román kormányhoz, hogy a berlini szerződés 
44. pontja betétessék a romány alkotmány 7. pontja 
helyére. Franczia-, Angol- és Olaszország elfogadta 
allémét kanczellár ez indítványát, melylyel egyszer
smind az a fenyegetés is össze van kapcsolva, hogy 
ha Románia e szommácziónak eleget nem tenne, 
Konstantinápolyban európai értekezlet fog össze- 
önni, mely Románia függetlenségét 
semmisnek nyivánitja, sazt újra a 
szultán souzerainitása alá helyezi, kivel azután a 
berlini szerződés 44. pontjának a román vazallál- 
lamban való végrehajtása iránt megegyezés fog 
köttetni. Romániának nagy áldozatokkal kivívott 
függetlensége, úgy látszik, mindenesetre elveszett 
tehát, mert ha az ország a kevéssé definiált s na
gyon hajlékony 44. pontot fölveszi alkotmányába, 
úgy nem egy, hanem hat souzerain gyámsága 
alatt fog állani, mig egy szép napon egészen eltű
nik a térképről.

Polgármesteri jelentés
1879. junius haváról; beterjesztve a f. hó 9-ikén 

tartott közgyűléshez.
Tekintetes közgyűlés!

A folyó év junius hóra vonatkozó jelentése
met van szerencsém a következőkben előter
jeszteni :

Közegészségi viszonyaink kedvezők voltak!; 
nemcsak a halálozások száma volt a múlt havinál 
10 esettel csekélyebb, hanem az egészségi állapot 
az elmúlt hóban az év folyama alatt a legkielégi- 
tőbb volt.

A roncsoló toroklob, mely május hó közepé
től e hó 8-ig szünetelt, a hó folytán ismét 22 eset
ben jelentkezett; ezek közül gyógyult 12, elhalt 
6, ápolás alatt maradt 4.

A betegülési esetek közül esik a belvárosra 
11, Pernyávára 2, Sarkadra 7 és az Újtelepre 2. 
Korra nézve beteg lett 2—5 évig 9, 6—10 évig 6, 
11—13 évig 7, elhalt 2—5 évig 3, 6—10 évig 2, 
11—13 évig 1.

A kór elfojtására és terjedésének meggátlá- 
sár£ a kellő intézkedések megtétettek.

Elhalt a városi lakosságból 72 egyén, 41 fi, 
31 nő.

Az egy éves korig elhaltak száma 29, a 2—5 
éves korig elhaltaké 5.

Az elhaltak közül esik a csecsemő korra 33 
%, a gyermek s ifjú korra 21%, a felnőttek ko
rára 37%, végül az élemedettek korára 9%.

Baleset folytán elhalt 4 egyén, halva született 
8 gyermek.

A városban elhalt idegenek száma 14.
Az elhaltak közül orvosoltatott 64.
A halálozás évi aránya 1000: 26.4.
A hét éven alól elhalt gyermekeknek orvosi 

ápolás nélkül lett hagyásáért felelősségre vonatott 
2 szülő, megbüntettetett 1.

A megyei közkórházban ápoltatott 289, a 
Darányi-féle magánkórházban 59, az izraeliták 
kórházában 12, összesen 360 beteg, kik közül 
gyógyult 149, javult 30, elhalt 16, ápolás alatt 
maradt 165.

A megyei közkórházba junius hóban felvett 
aradvárosi illetőségű betegek száma 36.

Népesedési viszonyainkban hanyatlás észlel
hető, a szülöttek száma az elhaltakét 32 esettel

haladta meg ugyan, azonban a múlt hónapban 
szülöttek számánál 26-al csekélyebb.

Élve született 104 gyermek, 47 fi, 57 nő, 
törvényes 77, törvénytelen 27.

A születések évi aránya 1000: 38.4.
Házasság köttetett 29.

A személy- és vagyonbiztonságot nagyobb 
mérvben veszélyeztető bűneset nem fordult elő, a 
kisebb tolvajlási esetek nagyrészt felfedeztettek.

Rendőrileg letartóztatva volt 242 egyén, kik 
közül a bírósághoz átkisértetett 23, eltolonczolta- 
tott és kiutasittatott 71, rendőrileg megfenyitte- 
tett 148.

Bejelentetett és jegyzékbe vétetett 159 cse
léd, 743 gyári munkás és 115 idegen s munkát 
kereső egyén.

Gazda és cseléd között szolgálati viszonyból 
keletkezett ügy tárgyaltatott 25. Cseléd megfe- 
nyittetett 27.

A vendéglőkbe elszállásolva volt 381 utazó.
Tüzeset a hó folytán három ízben fordult elő, 

u. m. jun. hó 3-án Radován Koszta tanyáján, az 
aradi határban egy szalmakazal égett le; 9-én 
Czéh István iparos tógla-utczai 4. számú lakásá
nak pinczehelyiségében levő forgács gyuladt meg, 
azonban csakhamar eloltatván, az épületben kár 
nem történt; végre 27-én az első aradi gyár-telep 
rész vény társulat szeszgyárában a lakhelyiség fe
dele gyuladt ki, azonban a tűz észrevétetvén, 
azonnal eloltatott.

A községi bíróságnál múlt hóról hátralékban 
maradt 52 ügy; junius hóban felvétetett 379 pa
nasz, folyamatban volt tehát összesen 431 ügy; 
ebből elintéztetett 296, tárgyalás alatt maradt 
135 ügy.

Végrehajtás foganatosíttatott 28.

A városi pénztárból segélyezett szegények 
száma volt május hó végén 134, s minthogy a hó 
folytán a segélyzettek száma sem nem szaporo
dott, sem nem fogyott, maradt a hó végén 134.

A szegény-ápoldában a hó elején ápoltatott 
38, a hó folytán elbocsáttatott 3, maradt a hó vé
gén 35 egyén. Az ápoltak részére kiszolgáltatott 
1174 adag meleg étel, 1175 adag kenyér-részlet és 
7 kiló 40 deka petróleum.

A város által tápolt árva- és lelencz-gyerme- 
kek száma volt május hó végén 80, a hó folytán 
szaporodott 1-el, etezállásoltatott és örökbe fogad
tatott 3, maradt a hó végén 78.

Az 1876. évi XIV. t.-cz. értelmében az or
vosi hivatal felügyelete alatt álló, nem a város ál
tal tartott és ápolt gyermekek száma volt május 
hó végén 104, junius hóban szaporodott 8-al, a 
hó folytán elhalt 2, elhelyeztetett 4, maradt a hó 
végén 106.

A katona-ügyek rendesen vezettettek.
Utóálliiásra elővezettetett 2 helybeli és 18 

idegen illetőségű hadköteles, kik közül mint al
kalmas besoroztatott 1 helybeli és 3 idegen ille
tőségű hadköteles.

A katonai nyilvántartási ügyosztálynál je
lentkezett tartózkodásra és távozásra 176 közös
hadseregbeli katona és 120 honvéd.

Tényleges szolgálatra beidéztetett 7 honvéd.
A városban elszállásolva volt 98 tiszt, 557 

altiszt és közember 124 lóval.
Előfogat kiállíttatott 36.

Az adóbehajtás eredménye úgy a múlt hó, 
mint a múlt év ezen havi eredménynyel szemben, 
nem kielégítő.

Állami adóban befolyt 17,485 frt 61 kr, le
íratott 1451 frt 76 kr, összesen 18,937 frt 37 kr, 
s igy 4892 frt 63 krral kevesebb, mint a múlt év 
ezen havában.

Községi adóban befolyt 7004 frt 63 kr, leíra
tott 1595 frt 92 kr, összesen 8600 frt 55 krajczár, 
vagyis 1484 frt 65 krral kevesebb, mint a múlt év 
ezen havában.

Állami illetékekben befolyt 1896 frt 60 kr, 
idegen adó s illetékekben 562 frt 9 kr, kereske
delmi s iparkamarai illetékekben 194 forint 1 */a 
krajczár.

Az árvapénztár forgalma volt bevételben 16 
ezer 805 frt 41 s félkrajczár, múlt havi marad
ványnyal 27,706 frt 3 s félkrajczár, kiadása 5045 
frt 15 s félkrajczár, maradvány 22,660 frt 88 kr, 
melyből az aradi első takarékpénztárban 14,999 
frt 18 kr, az aradi ipar- és népbankban 6581 frt 
74 kr van elhelyezve.

A házi pénztár forgalma volt bevételben 42 
ezer 516 frt 69 s félkrajczár, kiadásban 35,605 
frt 79 kr, maradvány 6910 frt 90% kr.

A 900,000 frtos kölcsön f. évi jujius hó 1-re 
eső törlesztési részletére csakis 10,000 frt volt le
fizethető, a még hátralevő 19,375 írtnak f. évi 
szeptember hó végéig leendő törlesztésére a kellő 
lépéseket az osztrák földhitelintézetnél meg
tettem.



A lefolyt hónap alatt bevétetett: kövezet
vámokban 4246 frt 89 kr, hely-pénzekből 2156 
frt 94 kr, part-vámokból 752 frt 91 kr, összesen 
7156 frt 74 kr.

Az év első felében befolyt: kövezetvám- 
dijakból 24,626 frt 40 kr, helypénzekből 13,618 
frt 61 kr, partvámokban 2283 frt 12 kr, összesen 
40,528 frt 13 kr, miután pedig a kezelési kiadá
sok 4058 frt 82 krra rúgnak, mutatkozik tiszta 
bevételül 36,467 frt 31 kr.

Ezen eredmény, tekintettel a lefolyt félév 
forgalmi viszonyaira, s a közlekedést megnehezítő 
kedvezőtlen időjárásra, kielégítőnek tartható ; a 
második félév kedvezőbb eredményére nézve pe
dig biztosítást nyújt azon kétségbevonhatlan tény, 
hogy az aratás után a forgalom nagy mértékben 
emelkedni fog, s hogy ezen félévre két országos 
vásár esik.

Az első félév ezen most kimutatott eredmé
nyének a javadalmk bérletére nézve tett ajánlat
tal való összehasonlításából már is azon meggyő
ződést meríthetjük, hogy a vámok házi kezelésé
nek eredménye a bérbeadás esetén elérhetett jö
vedelmet eddig is tetemesen meghaladta.

A vámok, a helypénz, a bor- és sermérési 
jogra tett bérleti ajánlat 75,000 frt évi bérössze
get tartalmazott, melyből félévre 37,500 frt esett 
volna. A házi kezelés a fentebbiek szerint félévre 
tisztán eredményezett 36,469 frt 31 krt, a bor- és 
sörmérési jog bérlete 13,327 frt 98 krt, összesen 49 
ezer 797 forint 29 krt, a bérleti ajánlatnál tehát 
12,297 írttal többet.

Ezen adatok azon biztos feltevésre nyújtanak 
alapot, hogy a vámok házilagos kezelésének élet
beléptetése teljes sikerű leend.

A közmunka ledolgoztatása a kedvezőtlen 
időjárás miatt ezen hónapban sem volt kielégítő.

Ledolgozva lett 91 kétfogatu, két egy fogatú 
igás- és 749 kézi-napszám. Megváltatott 6, leíra
tott 264 kézi-napszám; birságoltatott 165 munka
köteles.

Eddig ledolgozva lett 258 kétfogatu, 13 egy- 
fogatu és 5360 kézi-napszám; hátralékban van 
672 kétfogatu, 18 egy fogatú és 9649 kézi-napszám.

A közmunka kövecs-rostálás s fuvarozásra, 
árkok tisztítása, a vizesi s sofronyai utak javítá
sára s egyéb munkákra fordittatott.

A kurticsi s a tornyai utak gyökeres javítását 
tárgyazó munkálatok tervezetét s költségvetését 
a közlekedési bizottság tárgyalás alá vette, s a 
munkálatoknak vállalkozók által leendő teljesítése 
iránt a szükségeseket megtette.

A közmunka megváltási összegek fejében 
eddig 3866 forint 90 kr folyt be, mely összeg 
igénybevételéig takarékpénztárba helyeztetett el,

A kövezési munkálatok folyamatban vannak.
A Széchenyi-utcza átkövezése a befejezéshez 

közel áll, a könyök-utczának járdakövekkel való 
beboritása, úgy a vadászkürt-utczai vízlevezető 
csatorna kövezése megkezdetett.

A város közönsége által havi bér mellett al
kalmazott kövezők 46 Q méter ujkövezést, az úri 
utczában és a főút nyugoti oldalán 901 Q méter 
átkövezést, a főtéren és az uriutczában 94 | mé
ter kövezetjavitást teljesítettek.

A parterőditési s védelmi munkálatok, jele
sen a Maros partjának kővel leendő kirakása, a 
Pernyáva alatt elvonuló uj védgát tervezetei el
készíttettek, a felső farakhelyeket keresztül met
sző uj védgát tervezete pedig a befejezes pont
ján áll.

A Maros elleni védmüvek megvizsgálása s az 
igényekhez képest leendő végleges megállapítá
sára a nagyméltóságu közlekedési minisztérium 
által alakított vegyes bizottság Munkálatát f. évi 
julius hó 28-án kezdendi meg, s megállapodásait 
az augusztus havi közgyűlésre beterjesztendem.

A mértékhitelesítő hivatalban a hó folyama 
alatt hitelesíttetett 2631 darab hordó, 229 darab

Az „ALFÖLD“ tárczaja.
így nö UHíihU

— R. Á.-tól. — 4.
— Mit akar ön tulajdonképen tőlem ? kér

dőm a hadnagyot, mialatt magamtartása fenye
gető kifejezést árult el, mely közel állt azon szán
dékhoz, hogy házi jogommal éljek. Erre a had
nagy egy papirszeletet vett elő zsebéből és át- 
nyujtá nekem. Egy levél volt az, melyet néhány 
nappal annak előtte Helénnek Írtam. Kérdő te
kintetet vetettem a hadnagyra.

— E levél mondá, nem szorul bővebb ma
gyarázatra.

— Nem! kiálték lázasan, nem, ezen levél 
nem szorul magyarázatra, de szorul azon körül
mény, hogy ezen levél önnek birtokában van ?

— E magyarázattal szívesen szolgálok, fe
lelt a hadnagy.

Azon fiatal hölgy, kihez levele intézve 
volt, szerencsétlenségére olyan helyen felejtette 
azt, ahol más ember is megfordul. Ezen más em
ber — de kérem, uram, mérsékelje magát, elég 
ideje lesz még fegyveremmel megismerkedni. — 

Kísérletet tettem, hogy a levelet birtokomba 
ejtsem és oly hatalmas lökést intéztem a hadnagy 
melle ellen, hogy szinte elszédült bele.

— Végezzen ön, kiálték tompa hangon. Vé
gezzen ön, mert különben semmiért sem kezes
kedem.

— Nos, jó. Az egész dolog nagyon egyszerű. 
Helén kisasszony már egy év óta Helmsdorf ta
nár eljegyzett arája és az Eissenhardt család soha 
sem fogja megengedni, hogy más emberek ezen 
viszonyt megzavarják.

— Ez merő hazugság ! kiálték és újból meg
ragadtam a hadnagyot. De csakhamar észre tér
tem. Valószínűnek találtam, hogy a hadnagy ár
tatlan is lehet és hogy az egész ördöngösségnek 
forrását Júlia szive rejtheti. Bocsánatot kértem 
tehát a hagynagytól, ki kivont karddal állt előt
tem és kinyilatkoztattam, hogy kész vagyok a lo- 
vagias elégtétel megadására.

— Egy kevés vérontás nélkül semmi esetre 
Bem végződik az ügy, felelt a hadnagy gunyoros

folyadék, 128 darab száraztárgymérŐ és 5 darab 
mérleg.

Hitelesítési díjban befolyt 1484 frt 07 kr.

Az állafegészségi állapot kedvező volt, a 
hasznos házi állatok között járványos vagy ragá
lyos betegség nem fordult elő.

Arad, 1879. julius 1.
' Salacz Gyula,

polgármester.

Külföldi szemle.
Arad, julius 10.

Már a múlt alkalommal megemlékeztünk 
Oroszország azon terjeszkedési kísérleteiről, me
lyeket közép Ázsiában tesz s melyek állítólag a 
rabolva kalandozó turkoman törzsek megfékezése 
czéljából indított expediczióban nyertek kifejezést. 
Már akkor kinyilatkoztattuk, hogy okvetlen más 
czélja van a czári kormányzatnak, mint e törzsek 
megfenyitése s hogy az expediczió az orosz ter
jeszkedési vágyak kivitelét czélozza. Most már 
semmi kétség nem forog fenn ez iránt, mert az 
Atrak-völgybe indított expediczió egyszerre várat
lan terjedelmet öltött. Diplomata körökben ugyan 
is az hírlik, hogy az orosz kormány az utóbbi na
pokban elhatározta Lazereff tábornok hadosztá
lyát Mérvig előre tolni és elrendelte, hogy 
Mérvét, mely úgyszólván kulcsát képezi Hérát 
tartománynak, meg kell szállani. Anglia kétségkí
vül nem fog egykönnyen belenyugodni ezen hó
dító tervekbe, miután Heratban nem kis fontos
ságú kereskedelmi és stratégiai érdekeket kell 
féltékenyen őriznie és máris jelzi a táviró, hogy a 
st.-jamesi kabinet elhatározta, hogy kérdőre vonja 
ez irántapétervári kormányt ügy hallatszik, hogy 
az angol kormány szándékával összefüggésben van 
a szabadságát élvező pétervári angol nagykö
vetnek, Dufferin lordnak állomására való gyors 
visszatérése.

Ismételve emlékeztünk már meg az olasz 
miniszterválságról és a nagyon elfa
jult parlamenti viszonyokról. Elmondottuk, hogy 
az olasz kormányok nehány év óta soha sem vol
tak a parlamenti többség kifolyásai, hanem csak 
átmeneti minisztériumok, melyek azért neveztet
tek ki, hogy az uralkodó ne legyen kénytelen a 
parlamentet feloszlatni. Azonban úgy látszik, 
előbb utóbb az lesz a vége, akárhogy idegenkedik 
is ettől a szigorú alkotmányos Humberto király. 
Mint ugyanis most olasz lapokból látjuk, a leg
utóbbi miniszterválságot előidézett parlamenti sza
vazásnál a kormány 159 szavazattal birt, mg el
lene 251 szavazott. E számok következő párt
töredékek közt oszlanak meg: támogatták a 
kormányt: 42 Cairoli csoport; 38 Nicotera-cso- 
port; 16 radikális; 9 centrum; 3 jobboldali; 
30 Crispi csoport: 31 tulajdonképeni miniszteri 
csoport (ebben 5 miniszter és 4 államtitkár.) 
Ellenben leszavazták: 97 jobboldali, 61 Cairo- 
li-csoport, 53 Nicotera-csoport, 23 centrum, 10 
radicális és 7 subalpin képviselő. Ebből látha
tó hány frakczió van Olaszország képviselőházá
ban s hogy még a párttöredékek sem értenek 
egyet, hanem külön külön forgácsolják el szavaza
taikat.

A jezsuitákról a franczia par
lamentben. A franczia kamarában most 
folyik a vita Ferry közoktatásügyi miniszter is
mert javaslata fölött, mely a felsőbb oktatást az 
egyház kezéből ki akarja venni. Az egyik szónok 
Bért Pál, a vita folyamában érdekes dolgokat 
mondott el a jezsuitákról. E beszédből közlünk 
nehány pontot: Casnedi páter 1719-ben azt mon
dotta, hogy felfedezte a módot nem hazudni, s 
mégis eltitkolni az igazságot. Követői e theoriát a 
következő példákkal magyarázták meg: Gallus 
latinul kakast és egyszersmind francziát is jelent. 
Ha tehát a francziát megöltem s kérdőre vonnak, 
akkor eltagadhatom s tagadásomat esküvel is erő
síthetem, ha e mellett arra gondolok, hogy egy ka- 

arczkifejezéssel. Istennőm akarja és így beláthatja, 
hogy meg kell történnie ; mert — utoljára is — 
nekem mindegy, akár ön, akár a tanár lesz a só
gorom.

— Ön tehát elismeri, hogy Júlia megbízásá
ból jött ?

— Igen, Júlia kisasszony megbízásából.
— És Helén, a szülők, mit sem tudnak 

róla ?
— De uram, minek ez a sok kérdés ? ! Ön 

úgy is elégtétellel tartozik ; ön megsértette egyen
ruhámat. Nem szokták az atyákat és anyákat 
kérdezni, midőn férfi férfivel golyót vált.

Ajkamba haraptam. Átláttam az egész ör- 
döngös játékot, hogy*a hadnagy csak provokál- 
tatásomra volt kiküldve; s hogy az eljegyzés 
Helmsdorf tanárral csak Júlia által kigondolt me
se. A hadnagy kihívását csak fél füllel hallottam 
és meggondolatlanul mondtam rá az: igent. Kép
telen voltam egyébre gondolni, mint Helénre. 
Ez volt szerelmünk első megpróbáltatása ; de ne
héz volt, kegyetlen és kíméletlen, melynek kime
netelére gondolva, összerázkódtam. Nem annyira 
miattam, mint Helén miatt. Képes lesz -e — ma
gára hagyatva — a büszke testvér terveit ellen
súlyozni ? Mert tisztán láttam, hogy Júliában ha
lálos ellenséggel van dolgunk. És ki tudja, mi
lyen sötét terveket és bosszút forral szivében ? — 
Helmsdorf tanár hivatásánál fogva theologus volt, 
de miután nem sikerült neki Moses öt könyvét az 
akadémiai ifjúságnak interpretálni, a pénzügyi 
tudomány gyakorlati terére lépett és veszedelmes 
uzsoráskodást űzött.

Helén atyjával is üzleti összeköttetésben állt. 
A rósz világ azzal gyanusitá az öreget, hogy tit
kos üzlettársa Helmsdorfnak. Gyakran láttam őt 
Eissenhardt irodájában. Törpe, csontos alak volt, 
a ki télen nyáron egyformán zöld fölöltőben járt 
s kinek redökkel borított arcza olyan ördögiesen 
mosolygó kifejezéssel birt, hogy végig futotta az 
embert a hideg, ha reá tekintett. Kezében örökké 
nagy burnótszelenczét tartott, melyből időről-időre 
undorító élvvágygyal tömte meg orrának nyílásait.

Egy ilyen, testileg és lelkileg tönkre jutott 
embernek egybekelése egy fiatal, virágzó leány
nyal mindenesetre erkölcsi lehetetlenségnek tűnt 
fel előttem; de ha mégis igaz volt, a mit a had

kast öltem meg. (Derültség.) Buzenbrome azt ta
nította, hogy a gyermekek örülhetnek szüleik ha
lála fölött, ha az örökséget kegyesen kívánják fel
használni.

Egy más munkában, melyből a szónok több 
idézetet olvas fel, a lopás és a házas
ságtörés bizonyos feltételek mellett jogos
nak mondatik. De mit szóljunk a jezsuitáknak 
1 e ány-o ktatásáról. — Különös gonddá 
foglalkoztatják a leány-tanitványokat Jézus titkos 
életével anyja méhében s felszólítják őket, hogy el
mélkedjenek a felől, hogy helyes fogalmuk legyen 
róla. Két áj tatosság a körüimetéltetéssel foglal
kozik, ezek 3 pontot tartalmaznak: orat ot, collo- 
quiumot és resulucziót. (Derültség.) Bassatiere 
képviselő közbe kiállt : Minden el van ferdítve. 
Bért Pál; Felolvasom hát szó szerint. Bodan kép
viselő ; Nem vagyunk egyedül. Bért Pál: A kar
zatokon levő asszonyokra és leányokra való tekin
tetből tartózkodó voltam; de ném szomoru-e, 
hogy felnőttek és férfiak előtt szégyenieni kell oly 
dolgok felovasását, a miket fiatal leányoknak, mint 
ájtatosságokat adnak fel ? (Élénk tetszés.) Basse- 
tiere: Micsoda könyv az ? Pert: czime: Méditati- 
on selon la méthode de Saint-Ignace sur la vie et 
les mystéres de N. S. Jesus-CErist“ megjelent 
1866-ban Lecoffrenél szt. Józsefnek és a Sacré- 
coeur tanítványainak ajánlva.

Eddig már 7 kiadást ért meg s közkézen fo
rog az iskolában. Egy másik dialógusban egy fia
tal leány egy bűnös helyre vezettetik; de az üd
vözítő ügyel reá s meg is szabadul a veszélytől 
oly módon, hogy egy fiatal ember ruhát cserél ve
le s az ő helyét foglalja el. Folytonosan a szüzes
ségről s annak elvesztőről van szó. A szónok még 
több ily épületes dolgokat hoz fel a jezsiuták- 
ról s beszédét zajos helyesléssel fogadott eme 
szavakkal végzi: Oly szabad országban mint 
Francziaország, nem fognak többé uralkodni a 
jezsuiták.

JL e g u j a b b.
Versailles, jul. 9. A kamara 330 szó

val 185 ellen elfogadta a 7-ik czikkelyt, 
mely szerint nem autorizált gyü
lekezeteknek az oktatás 
megtiltatik. Ép úgy a 8ik czik
kelyt is, melynek értelmében minden az 
oktatás czéljából alakult egylet a nyilvános
ság jogát csupán a törvény által nyerheti 
meg. Ezzel Ferry törvényjavaslatát 352 
szóval 158 ellen elfogadták.

Becs, jul. 9. Á Stremay r-minisz
tori u m valószínűleg még e hét folya
mában beadja lemondását. — A 
kabinet újjáalakításával Taaffét fogják 
megbízni.

Sonnenberget, a rendjel-per elitéit 
hősét, 10,000 forint óvadék adása folytán a fog
ságból kibocsátották.

London, jul. 9. Carey hadnagy, 
mint vádlott, a Harrison ezredes el
nöklete alatt ülésező haditörvény
szék elé állíttatott. A vád azt tar
talmazza, hogy Carey hadnagy cserben hagyta 
Napóleon Lajos herczeget. — Carey hadnagy 
ezen vádra azt feleli, hogy ö soha sem 
kapott parancsot Napóleon her- 
czegre nézve, hogy őt, mint királyi sze
mélyt tekintse.

Paris, jul. 9. A lapok jelentik, hogy Mac 
Mah on a hadügyminisztertől Chiselhurstba 
való utazásra engedélyt kért, 
hogy Napóleon herczeg temetésén jelen lehessen. 
A hadügyminiszter azonban azt vála
szolta, hogy a felhatalmazást nem

nagy mondott, úgy Helénnek mindenesetre őrült
nek kelle lennie.

Hirtelen gyöngeség vett rajtam erőt. A ro
hamos támadás, melyet ifjú boldogságunk alig ti
zenkét óra alatt szenvedett, nagyon súlyos ered
ményű volt. A pokol ajtaja nyílt meg előttünk, 
mielőtt még a mennyei boldogságról álmodtunk 
volna. De most az egyszer nekem kellett az erős 
szerepét játszani; nem volt szabad megadni maga
mat. Helén boldogtalan, talán már halálra Ítélt fo
goly, gondolám, míg én szabad vagyok ; meg kell 
őt mentenem, legalább megmentésére kísérletet 
tennem De mit tegyek? Honnan vegyek fegyve
reket olyan ellenséggel szemben, a kit nem isme
rek ! Öntudatlan állapotomban ökölre szorítottam 
rezeimet, csikorgattam fogaimat és dühösen jár
tam fel- s alá szobámban, mint egy kalitkába zárt 
tigris. Hozzá akarok menni — hozzá! meg aka
rom még egyszer ölelni és gonosz testvérét kény
szeríteni, hogy vonja vissza hazug állítását. Ki 
akarom kiabálni a nyilvános utczákon, hogy a 
müveit társadalomban miként játszanak az ember 
legszentebb érzelmeivel. Le akarom őket álczázni, 
leálczázni azokat, kik külsőleg oly vonzók, de a 
zöld kéreggel bevont mocsárhoz hasonlítanak, me
lyeknek belsejét rémek lakják.

Leültem asztalomhoz és írtam.. . . Levelet 
írtam, mely tele volt a legborzasztóbb vádakkal 
és szemrehányásokkal sajat személyem ellen.

Széttéptem ezen levelet és írtam egy máso
dikat, végre egy harmadikat, melyben magam is 
lazudtam, de ily körülmények közt megen
gedhető. Azt Írtam neki, hogy hirtelen el kell 
utaznom és visszatértem ideje nincs meghatároz
va De, ha nyoicz nap alatt hírt nem kapna ró- 
am, úgy forduljon barátomhoz — kinek lakását 
megjegyeztem — ott bővebb felvilágosítást fog 
nyerni. Szándékosan határozatlan kifejezéseket 
lasználtam, nehogy — esetleg — újabb fegyvert 
adjak ellenségeink kezébe.

A levelet egy megbízható barátomnak adtam 
át, kit az egész titokkal megismertettem, és egy
szersmind a vívandó párbajhoz segédemnek vá
lasztottam. Lelkére kötöttem, hogy ha súlyosan 
megsebesittetném, a levelet csak is Helénnek kéz
besítse, és, ha ez lehetetlen volna, inkább ma
gánál tartsa.

adhatja meg, minthogy Canrobert, Le- 
boeuff marschalnak és Juzien admiralnak hasonló 
kérelmét már megtagadta.

Bécs, jul. 9 Londoni diplomácziai körök
ből jelentik, hogy a hatalmak el vannak határoz
va egy a portához intézendő közösen aláirt kör
jegyzőkben kinyilatkoztatni, hogy az egyptomi vi
szonyokra vonatkozó 1 73. formánnak a porta ál
tal véghez vitt önkényes megváltoztatásához nem 
fogják beleegyezésüket adni.

Paris, jul 9 A bonapartisták csütörtökön 
Chiselhurstba utaznak Jerome és Canrobert még 
ma este utaznak oda, holnap követi őket Klotild 
herczegnő. Valószínű, hogy Jerome Lajos herczeg 
sirtjánál egy nem politikai beszédet fog tartani. 
Jerome sem politikai, sem más nyilatkozatot nem 
fog kiadni. Á temetés után családjával visszatér 
Normandiába.

Berlin, julius 9. A birodalmi gyű 
1 é s ma a vám-tarifa törvényeket részletesen tár
gyalta.

A 7. §-nál (garancziakérdés.) Windt
horst védelmezte a Franckenstein-féle indít
ványt. Beningsen kijelenté, hogy a vám
tarifa ellen fog szavazni, ha a Franckenstein- 
féle indítvány elfogadtatik.

Friedenthal miniszter Benningsen- 
nek a miniszterválságról tett megjegyzése ellené
ben kijelenti, hogy ő, noha a kérdés megbeszélése 
nem tartozik a birodalmi gyűlés elé, mégis — 
egyszersmindenkorra elejét veendő a tévedések
nek — szükségesnek látja kijelenteni, hogy Fran- 
ckenstein indítványa az ő ellenmondási elhatáro
zására nem gyakorolt befolyást; ő ezen indítvány 
mellett fog szavazni. A mi Fal 
kot illeti, azt véli előre mondhatni, hogy a 
Frankenstein-féle indítványt illetőleg Fáik nem 
fog tőle elválni.

Bismarck herczeg megfoghatatlannak 
találja, hegy oly nehézségeket támasztanak a nem
zet többsége által óhajtott egyszerű gazdasági 
rendszabályok ellen és hogy a sajó azok kapcsán 
oly hallatlanul hazug izgatást fejt ki. A szabad
elvű pártnak merőben tagadó magatartása sem
mivé tette azon reményt, hogy a megegyezés létre 
fog jönni. Ö rászánta magát a Frankenstein-féle 
indítvány pártolására, mert látta, hogy azon uta
kon, melyeket a többi pártok javasoltak, nem jár
hat, mert ezen utak kevéssé térnek el 
a szoczial-demokrata iránytól, 
vagy legalább előkészítik azt. A birodalmi gyűlés 
alkotmányos joga a bevételek megszavazása körül 
nincs megrendítve sehol; az nem áll, hogy a par- 
tikularizmus megerősittetik. Szóló mindinkább 
érezte, hogy a nemzeti szabadelvű párt cserben 
hagyja; ő nem szakított semilyen párttal; mindig 
iparkodott Németország egységét megteremteni és 
fenntartani Ő mindazokkal tartott, kik őt e törek
vésében támogatták. De a kormánynak sohasem 
szabad a pártoktól függnie, mindig a maga utján 
kell járnia, amelyet helyesnek ismert fel; és azon 
útról, melyre most lépett, nem engedi magát le- 
szorittatni.

A pénzügyi bajt szóló lényegileg megszünte
tettnek tartja, és úgy hiszi, hogy a most teremtett 
pénzügyi mű áldásosán fog hatni. „Én magam igy 
végzi Bismarck e beszédét — mindvégig ezen az 
utón fogok haladni, melyet a haza javára leghe
lyesebbnek ismertem fel. Gyűlöletet vagy szerete- 
tét fogok-e aratni, azzal nem törődöm.“

Windthorst kijelenti, hogy a czen- 
t r u m nem követelt, nem is kapott engedmé
nyeket. Hogy a czentrum együtt tart-e a konzer- 
vativekkel, attól függ, hogy a kulturkampf mikép 
fog végződni. A czentrum reméli, hogy a konzervati- 
vekkel együtt fog működni; nem a reakcziót, ha
nem a májusi törvények revízió
ját akarja.

A birodalmi gyűlés 211 szavazattal 122 elle
nében elfogadta a vámtarifa 7. §-át, azaz 
a Frankenstein-féle indítványt.

Ezenkívül még más módot is akartam meg
kísérteni.

— A legokosabb mód lett volna, — jegyző 
meg a tanácsos, ha ön a párbaj elől menekül és 
az egész ügyet az öreg Eissenhardt elé terjeszti.

— Talán, — folytatá az orvos, mialatt szi
varra gyújtott, talán most úgy cselekedném, 
talán —

— Kétlem, — szakitá félbe a tanácsos. —- 
Önnek vérében van már az ilyesmi.

— De a vér lassúbb folyású harminczöt, 
mint huszonhárom éves korban, és talán még sem 
volt oly nagy igazságtalanság a bikát szarvainál 
megragadni, Meg kelle mutatnom a hadnagynak, 
hogy nyegle modorától mitsem félek. Azonkívül 
„istennője“ parancsára tett mindent, elég okom 
volt vele megverekedni, mert én istennőjét, Júliát 
gyűlöltem, mint a pokol tüzét s annál inkább, 
mert —

— Mert arájának testvére volt.
— Annál inkább, — folytatá az orvos mély 

élekzetet véve, minthogy közel álltam ahhoz, 
rogy csalogatásainak rabjává legyek. Ön moso
lyog ezekre, kedves tanácsos, de higyje el, hogy 
— bár teljes szivemből szerettem Helént — mégis 
rözel voltam ahhoz, hogy Júliának meghódoljak.

— Valóban, kiváncsi vagyok ezen nőt köze
lebbről ismerni.

— Az ön kívánsága, kedves barátom, telje
sedhetik. Történt, hogy Helen magához hivatott 
és én ezen meghívásnak engedtem.

— Várakoztam önre, — mondá Julia, midőn 
véletlenül szobájába tévedtem.

— És Helén ?
— Elutazott nehány napra egyik nagyné- 

nénkhez, ki őt látni kívánta.
— „Azaz ő nem tud semmiről ?
— Az attól függ, hogy . . .
— Ön az imént azt mondta, hogy várakozott 

reám. Szabad tehát reméllnem, hogy ittlétem 
megfelel kívánságának.

— A mint vesszük, felelt ő, reám függesztve 
tekintetét.

— Várakoztam önre, mert először: tudtam, 
hogy jönni fog, másodszor: közölni akarok önnel 
valamit, a mi önre nézve nagy fontosságú lehet,



Különfélék.
— Esküdtszéki tárgyalás lesz 

ma délelőtt 9 órakor a törvényszék tárgyalási ter
mében. Vádló Lőrinczy Sándor, vádlott 
Steinitz Kálmán, mindketten Nagy-Kikindá- 
ról. A pör tárgyát egy a „Gross-Kikindaer Ztng“ 
czimü lap nyilt-terében megjelent piszkolódó köz
lemény képezi. Vádló ügyvéd Varga és Ni
kolics, védő dr. Weidenfeld Ist-
ván lesz.

— Rablótámadás a város t e-
rület én. Egy oly esetet van alkalmunk közölhet
ni, mely érdemes arra, hogy városatyáink behatóan 
gondolkozzanak felette: szabad-e roszszul alkalma
zott takarékoskodás miatt ilyenek előfordulását le
hetségessé tenni. Tegnapelőtt,egy D e u ts c h Jakab 
nevű kereskedő a ló vasúton jött a városligetig s on
nét a ligeten át gyalog folytatta útját a marhavásár
téren keresztül, mely most legelőül szolgál, hogy 
Man n h e i m Pálhoz mehessen szeszt vásá
rolni. Kíséretében egy kis kutya volt, mely a vá
sártéren legelésző juhokat megzavarta. Erre az 
ott heverő juhászbojtárok reáuszitot- 
t á k komondoraikat s mikor a 
a szegény megtámadott ember segítségért kiálto
zott, oda jön nehány juhászbojtár és elkergették 
ugyan az ebeket, de ők vették át azok szerepét, 
kijelentvén, hogy vagy adja oda ne
kik D e u t s c h a pénzét, v a g y p e- 
dig agyonütik. Ez egyik rémületből a 
másikba esve, a zsebében volt 40 kr aprópénzt 
elővette és sírva könyörgött, engedjék szabadon, 
nem adhat többet. A láthatáron senki sem mutat
kozott, a mi növelte a juhászok bátorságát s mi
re! végre is nem csikarhattak ki többet áldoza
tuktól, elvették a 40 krajczárt és Deutschot j ó 1 
megvervén, elbocsájtották. A tett feljelen
tés alapján K rizsán Juon, K a m e n i- 
c z a Péter, T y e 1 e k á n Petru és Bog
dán Ilié juhászbojtárok elfogattak, s átadat
tak a bünfenyitő vizsgálóbiróságnak. — Ennél 
is eklatánsabb példája közbiztonsági miseriá- 
inknak az a vasárnapi eset, melynek megtör
téntét polgármester és a főkapitány urak is 
bizonyíthatják s mely abból áll, hogy három vak
merő gazember: J o v a n o v Mita és Mia, va
lamint Ormaczky Ilié Buzsákban Kürti- 
tsán Györgye lovasrendőrt megtámadta, 
lováról lerántotta, revolverét, kard
ját elvette, ez utóbbit eltörte és derekasan 
eltángálta s a szegény rendőrközeg, a ki védtele
nül ki tudja meddig veretett volna, csak a vélet
lenből arra kocsizó polgármester és főkapitány 
urnák köszönheti, hogy megmenekült. Nevezett 
urak közbeléptek és kiszabaditák a megvert 
rendőrt. És ezek a dolgok nem éjjel és nem vala
hol a külvárosban történtek, hanem fényes 
nap p a 1, úgyszólván a város utczáinak közelé
ben, oly helyeken, a hol rendesen van forgalom és 
közlekedés. Mindenesetre megdöbbentő jelensé
gek, mert ha a vérszemet kapott csavargók ilyen
fajta üzelmeket folytatnak, maholnap nem me
hetünk ki fegyver nélkül a temetőbe, vagy a kö
zeli kertekbe. Remélljük, hogy ez esetek fel fog
ják ébreszteni a képviselet figyelmét, s gondja 
lesz arra, hogy rendőrségünk valahára újra szer- 
veztessék, hogy megfelelhessen igényeinknek.

— Öngyilkos huszár. Daróczy 
Antal a helyben állomásozó 3-ik honvéd-lovasszá- 
zad közlegénye, tegnapelőtt este eltűnt a kaszár-

Még mindig kalapommal kezemben álltam 
előtte. Üljön le, mondá végre — még pedig lehető 
közeire hozzám, mert figyelni óhajtom, hogy mi
lyen hatással lesznek mondandóim önre ; külön
ben, azt sem szeretném, hogy valaki meglessen 
bennünket és tudomást vegyen titkainkról. A 
hang, melyen ezen szavakat mondá, nagy bizal
masságot árult eh Midőn kívánságát teljesítet
tem és melléje ültem, nem kerülhette ki figyel
memet azon körülmény, hogy arczárói teljesen el
tűntnek látszott a régi büszkeség és annak helyé
ben gyöngédség és alázatosság tündökölt.

__ Oh megváltozottnak talál, mondá aztán 
mosolyogva.. Igen, beismerem, érzem, hogy meg
öregszem. Életerőm hanyatlásban van.

— Julia, kiálték kissé izgatottan, ha ön tré
fálni ha ön mosolyogni tud, úgy nem lehet még 
helyzetünk kétségbeejtő. Ha igaz, amit Blanke- 
vicz hadnagy mondott: hogy Helén keze oda van 
ígérve, oh — úgy kérem önt, legyen irgalmas és 
segítsen, vagy legalább ne legyen ellenünk.

Mialatt beszéltem, Júlia a támlányban ülve 
gondolkozólag szemlélte szép, felgyürüzött ujjait. 
Miután szavaimat befejeztem, végig simitá előbb 
ruháját, aztán homlokát és egy legyezőt vett elő, 
mellyel megérintő karomat és e szavakat monda:

— Hallgasson egy perczig reám és küzdje le 
izgatottságát. Helén eljegyzése Helmsdorf tanár
ral tény. Nem szabad önnek megütközni ezen 
emberen, mert ő jó, sokkal jobb, mint híre. Atyám- 

। nak kebelbarátja és szereti Helént; azonfelül üz
leti tekintetben is oly rendkívül nagy előnyök kí
nálkoznak ezen házasság által, hogy balgaság vol
na egy gyermeki szeszély miatt azt felbontani.

— Gyermeki szeszély ! kiálték felpattanva, 
gyermeki szeszélynek nevezi ön azt, a mitől két 
ember boldogsága függ, ami ezen két embernek 
a legmagasabb és a legszentebb e föld kereksé
gén! I Valóban, ez nem elég ok, hogy egy vén 
eeapodárnak ajtót ne nyissunk. Sőt ellenkezőleg : 
én azt hiszem, hogy ez ®k elég nyomós és örül-

I jünk annak, hogy egy ilyen okot találtunk.

(Folytatása következik.)

I a ------- -—"

nyából. Gondolták, valahol excedált s már várták, 
hogy ha jelentkezik, megkaphassa kellő bünteté
sét. Azonban Daróczy huszár kihágása olyan, hogy 
azért őt e földön többé megbüntetni nem lehet. 
Nevezett ugyanis a serházlaktanya közelében levő 
kertek egyikének fájára felkötötte magát s mikor 
tegnap észrevették, hogy egy olyan fa is van, a 
melyiknek huszár a gyümölcse — már halva volt. 
Tettének okát nem tudják.

— Wenckheim Béla báró te
temeit szerdán szentelték be és szállították el 
Körös Ladányra a családi sirboltba. A temetés 
oly imposans volt, minőt a főváros rég nem lá
tott. Az ünnepélyes gyászbeszentelés d. u. 5 óa- 
kor vette kezdetét. A szertartást Pauer Já
nos székesfehérvári püspök végezte, fényes segéd
lettel. A Ferencziek temploma, mint gondolható, 
már a kitűzött idő előtt a legdíszesebb és distin- 
guáltabb közönséggel telt meg. Pár perczczel öt 
óra után érkezett meg József főherczeg 
Gräf adlatusa kíséretében. A főherczeg feltűnő 
meghatottsággal ment végig a templomon s el
foglalván helyét, kezdetét vette a gyászszertartás, 
mely egy rövid halotti ima elzengése után csak
hamar véget ért. A szertartás alatt a templomba 
be nem juthatott nagy közönség zsúfolásig meg
töltő a szomszédos hatvani , egyetem- és koro- 
naherczeg-utczákat Midőn a beszentelés végez
tével fél 6-kor a gyönyörű érczkoporsót a hatfo- 
gatu gyászkocsira emelték, a rend alig volt fön- 
tartható. Mindenki látni akarta még egyszer a ne
mes hamvakat rejtő koporsót, a szebbnél szebb 
koszorúkat és a díszes kíséretet. A menet csak 
nagy nehezen indulhatott meg a koronaherczeg- 
utcza felé. Legelői a koszorúkkal roskadásig meg
rakott, kékkel és ezüsttel díszített két fogatú ko
csi haladt. Utána a „Zion“ egylet s az „ó budai 
munkások nyugdijegylete“ tagjai következtek, a 
mely egyleteknek az elhunyt tiszteletbeli tagja 
volt. Nyomukban a temetkezési vállalat két szol
gája két piros bársony vánkoson az elhunyt rend
jeleit vitte. Őket a koszorúkkal teljesenel borított 
koporsóval a gyászszekér követte, mely után köz
vetlenül József főherczeg, Tisza Kálmán 
min. elnök s M o n d e 1 báró, mint ő felsége 
képviselője haladtak, követve a kormány tagjai, 
a diplomacziai testület, a honvédségi és közös
hadseregbeli törzstisztek, a főváros, akadémia, 
több törvényhatóság s számos helybeli s vidéki 
egyletek küldöttei által. Ott voltak még br. 0 r- 
c z y, külügyminiszteri osztályfőnök, Bartos 
államtitkári helyettes a felség személye körüli 
minisztériumban; S z a p á r y Géza fiumei kor
mányzó s az arisztokraczia fényes nevű képviselői 
nagy számmal, Az impozáns menet a koronaher- 
czeg-, bécsi- és Deák-utczán keresztül, a váczi- 
boulevardon át, mindenütt roppant közönség ál
tal képezett sorfal között, az osztrák állam-vas
pálya indóházához vonult, hol újabb beszentelés 
történt. Majd a koporsót a koszorúkkal együtt az 
ott készen álló kocsiba helyezték, a melyen a 
családi sírboltba Körös-Ladányra fog az szállít
tatni, hova a családtagokon kívül Tisza és Bede- 
kovics miniszterek is elmentek különvonattal. A 
temetés után Tisza Gesztre megy, B e d e- 
k o v i c s pedig Budapestre tér vissza.

— A Bodnár Zsigmond által 
szerkesztett s R á t h Mór által kiadott „Havi 
Szemle“ szépirodalmi és kritikai, tudományos 
és politikai folyóirat julius havi füzete megjelent, 
ezúttal is magvas és változatos tartalommal. 
Közleményei a következők: 1. A méltóságos ur. 
Rajz, T o 1 n a y Lajostól. 2. Két életrajz: Vitéz 
Jánosé és Révay Miklósé. 3. Utak és utazások a 
régi Rómában. Weisz Bélától. 4. Dühring 
Jenő. IV. B ő h m Károlytól. 5. Phikaréte Char
les magyar csataképei. 6. Velencze modern titkai
ból (6 ik folyt.) W i I k e Collinától. 7. Az atya
isten ábrázolása Michel Angelóig. György 
Aladártól. 8. Kritikai szemle. 7. Könyvszemle. — 
A „Havi szemle“ egész évi dija 8 frt, félévi 4 frt, 
negyedévi 2 frt. Az előfizetési pénzek Wilckens 
F. C. és fia Könyvnyomdájába (Budapest, korona- 
kerczeg utcza, 3. sz.) küldendők. Egy-egy havi 
füzet külön is kapható öO krért. Melegen ajánljuk 
olvasóink figyelmébe ezen komoly irányú, irodalmi 
színvonalon álló folyóiratot, melynek minden fü
zete újabb tanulságot tesz arról, hogy gondosan 
van szerkesztve s hogy méltó helyet foglal el 
irodalmunkban.

— Magyar találmány. Az ön
mozdonynak sajátságos faját találta fel Máthé 
József abonyi jegyző s már szabadalmat is kapott 
reá. Az önmozgó (Automat) egy küllőkkel ellátott 
lenditőkerék, melyen a küllőkre alkalmazott ter
hek képezik a lenditőkeréknél megkivántató suly- 
mennyiséget; vagyis más szóval e kerék lehetőleg 
könnyű, s az egész szerkezett legnagyobb súlya 
a terhekben fekszik. Minden küllőn csak egy teher 
van, s e terhek a küllőkön előre, hátra tolihatók. 
A kerék egyik felén levő terhek egy sajátságos 
készülék — úgynevezett sikló — segélyével ön
magáktól a kerék központja felé jönnek, míg a 
másik felén lévő terhek, egy másnemű sajátságos 
készülék — úgynevezett zárpeczek — segélyével 
magokat a küllő végén megkötik. Mivel pedig a 
kerék nem egyéb, mint kétkarú emeltyű: a ke
rék egyik fele (ti i. hol a terhek befelé jönnek) 
ez emeltyűnek rövidebb karját képezi, s másik 
fele által, mely ezen emeltyűnek a hosszabbik 
karja, felemeltetik. Az által idéztetik elő tehát a 
kerék forgása, hogy a hosszabb kart képező oldal
ra átjövő terhek azonnal a központ felé haladnak, 
azon kívül a siklón, mint a keréktől egészen füg
getlenül álló támaszon a terhek súlyának egy 
bizonyos része megsemmisül, s ennyivel is köny- 
nyebb leend azon oldal. Másrészt pedig a hosszab 
kart képező oldalon levő terhek, a zárperczekkel 
megkötve, folytonosan a küllők végén maradnak. 
Jla készítünk egy 16 küllőjü, 2 méter átmérőjű 
kereket, s minden küllőre 10—10 kilogramm 
súlyú terhet alkalmazunk, az ily kerék egy lóerő
vel fog működni. De minél több a küllők száma, mi
nél hosszabbak a küllők, minél nehezebbek a terhek, 
annál nagyobb erővel képes e gépszerkezet mű
ködni. Meg kell jegyezni, hogy e kerék fokozódó 
sebességgel forog; a megkivántató erőt tehát a 
sebesség által pótolja. Működése e szerint minden 
eddigi gépek működésével ellentétben áll; mert 

• eddig csak oly gépeket ismertünk, melyeknél a moz

gató erő lassan s igy nagyobb erőkifejtéssel haladt, r 
— csakis igy volt képes— más gépre átvezetve — 
sebes mozgást előidézni. Az önmozdony ellenben 
maga is sebesen mozog, az erőátvitelnél tehát nem 
kell számítanunk a külön sebességre. Az önmoz
donyt mostani szerkezetében még csak az álló 
gépeknél lehet használni, pl. malmoknál, gyárak
ban, toronyóráknál, a Jablochkow féle villanyfej- 
iesztésre, vizemelésnél stb, — de valószínűleg 
mozgó gépekhez is rövid idő múlva alkalmazható 
lesz.

— Egy mágnás, egy kutya és 
egy néptanító Ez a három dolog úgy kerül 
össze, hogy egy fiatal mágnásnak a napokban el
veszett a mopszlija. A kis borzasfarkut nem rég 
kapta ajándékba s ezüst nyaklánczot készíttetett 
neki, belevésette a nevét és ráforrasztatta a tíz 
forintos eb védj egyet. Ez a kis nyakék kerek 50 
forintjába került. A mint most elveszett, kihir
dette és száz forintot Ígért annak, a ki meghozza, 
50J- 100 = 150. Az újságokban való hirdetésért 
fizetett 45 forintot = 195 frt. A kapitányságnál 
15-öt =210. Ezenkívül egy kutyakereskedőt, a ki 
az állatot ismeri, megbízott azzal, hogy utána néz
zen, mely munkáért négy forintnyi napidijat kap 
(majdnem annyit, mint a képviselő) s tartván ez 
immár öt nap óta, eddigelé tehát már 20 irtot, a 
mi a föntebbí összeghez adatván, kerek 230 forin
tot tesz. A néptanító pedig úgy kerül ide, hogy 
ugyanennek a fiatal főurnaü a birtokán J. községben 
a múlt évben beszüntették az iskolát, 
mert nem volt meg a tanító fizetésére szükséges 
évi százötven forint. Mig apatronus 
a kutyáját igyen keresi, a község iskola nélkül 
maradt, s a kenyerétől elesett tanító kóborol. így 
kerül össze egy mágnás, egy kutya és egy néptaj 
nitó.

— Sebestyén Gyula világtörté
nete megszűnvén, elhatároztuk e mű vevőinek az 
eddig megjelent 5 füzet helyett a kiadásunkban 
megjelent P. Szathmáry Károly-féle em
beri művelődés történetéből ugyannyi füzetet cse
rébe megküldeni minden felszámítás nélkül. Tisz
telettel kérdjük tehát a Sebestyén-féle mü vevőit, 
kik e cserét óhajtják, (mely rájuk nézve semmi 
költséggel nem jár) az öt füzetet nekünk megkül
deni s csere fejében részünkről kézbesittetjük a 
Szathmáry-féle műnek' ugyancsak öt füzetét. 
Tekintve a P. Szathmáry-fele mü rövid terjedel
mét (25 füzet) a folytatás megszerzésének költsé
gei sem tetemesek. Tisztelettel Tettey Nándor 
és társa, könyvkereskedése Budapesten.

— Rablógyilkosság. Izsnyéten, 
Guth Béla az ottani fiatal regale-bérlöt bérlett 
helyiségében e hó elsején kötéllel nyakán és do
hánynyal száját betömve megfojtva találták. A 
tettesek a ház falát kivájva hatoltak be a szeren
csétlen szobájába, s miután meggyilkolták, a ruhá
jában lévő 3ü0—400 frtnyi készpénzét elvittéü ; e 
pénzt előző nap Munkácson lakó, mennyasszonya, 
kivel elsején házassági frigyre volt lépendő, hozo
mányul adta neki. A tettesek még ismeretlenek, s 
daczára a helyszínén rögtön megejtett nyomozás
nak, melynél a munkácsi országos fegyintézet
ben folyó végtárgyalásnál levő kir. alügyész is 
részt vett, mi sem fedeztetett fel, a mi a bűnösök 
nyomába vezethetne. — A meggyilkolt menyasz- 
szonya, megfosztva vőlegénye és egész vagyonától, 
a hir hallatára megtébolyodott.

— A khinai kőfalról egy Un- 
dank nevű amerikai mérnök, ki Khinában egy 
vasút építését vezeti s az óriási kőfalat közelebről 
megvizsgálta, a következő érdekes adatokat közli: 
A fal hossza 360 német mériföld, magassága 18 
láb, mig szélessége 15 láb. Az alap tömör grá
nitból, míg a fal többi része szilárd építőanyagból 
áll. A falon 2—300 lépésnyi térközökben 25—30 
láb magas s a kerületben 24 láb széles négyszögü 
tornyok emelkednek, e mellett mindkét oldalon 
mellvédek vannak, úgy hogy a védők egyik to
ronytól a másikhoz mehetnek a nélkül, hogy az 
ellenség megpillanthatná őket. A falat, tekintet 
nélkül hegyre, völgyre, 1000 iábnyi területen húz
ták végig. A patakokon és folyókon erős hidak 
vezetnek át. E falat tudvalevőleg 200 évvel Kr. 
e. építették a tatárok betörései ellen. Hogy meny
nyi pénzbe és időbe kerülhetett ez óriási mü, azt 
kiki elképzelheti.

A kis sorsjáték húzásai.
— Julius 9-én. —

Brünni: 35 89 8 78 64

Közgazdasági rovat.

Gazdasági állapotok.
Az aratás a legtöbb vidéken kezdetét 

vette, s gazdáink elég ingerült hangulatban tart- 
vák a még folyton helyenkint csapásként rájuk 
nehezedő, máshol legalább is a takarási munkála
tokat nagyban gátoló viharos esőzesek, zivatarok 
által, a melyek által okozott károk ma annyival 
érzékenyebbek, mert a gazdák a termést már fé
lig biztosítva hitték, s közvetlen a betakarítás 
előtt legszebb reményeiket föladni ’kénytelenek.

Az időjárás változandósága még foly
ton tart: a legszebb s az elmaradt tenyészetre 
rendkívül üdvös hatással bíró verőfényes napokat 
rögtönösen borús, zivataros idő váltja fel, sok bajt 
okozva és számtalan panaszra adva alkalmat E 
helyütt fel kell említenünk, miszerint a Csanád, 
Arad, .Csongrádmegyebeli gazdák tudósításai 
telvék az aratókkal történt kellemetlenségek fe
letti panaszokkal: az aratás részért eszközöltet
vén, a munkások, miután a búza megromlott, 
határtalan igényeket támasztanak e tekintetben, 
mig más vidékek gazdái ismét a Szeged városá
ban jól fizetett munkára igyekező munkásoknak 
legnagyobb követeléseit is teljesíteni kénytelenek, 
csakhogy az aratási munkálatok fennakadást ne 
szenvedjenek.

Az őszi vetésekről általánosan 
tájékoztató képet nem adhatunk. Miként említők, 
az aratás sok helyt teljes folyamatban van, a gaz

dák még nicsenek eléggé tájékozva, hogy a ter
mésről pontos s megbízható adatokat közölhetné
nek. Jászkun-Szolnok megyében a búza és rozs 
elég jó termést adott, az aratás — miután a viz 
sokat semmivetett— nem igen kedvező mérveket 
bir mennyiség tekintetében felmutatni. A rozs le 
van vágva, a rozsda nagy mérvben pusztított ben
ne, miről az összeaszott szem tanúskodik, más
részt a vadborsó össze-vissza kuszáivá a gabonát, 
sok e miatt le sem vágathatott. A rozsda a búzát 
is meglepte, s félő, hogy a szemtermést hátrányo
san befolyásolja. Bácsmegyében itt-ott szintén 
kaszálják a gabonát, ép igy Csanád, Arad, 
Csongrádmegyékben. Csanádmegyében a búza, a 
rozsda és ködös időjárástól szenvedve gyenge mi
nőseget ad, a rozs pedig csak féltermésre nyújt 
kilátást, nemkülönben Aradmegye búzatermése is 
csak félközép leend, szintúgy Csongrádinegyében, 
hol e gabona a nagy hőségbenjelentékenyen meg
szorult. Tornamegyében a búza tűrhető aratást ad, 
csak szalmája alig lesz takarmánynak használ
ható ; Tolnamegyében ez idén az üszög csak ke
resve található s a rozsda sem okozott nagyobb 
kárt, ellenben Somogybán az aratás nem jól mu
tatkozik, a gabona gyengén fizet, a rozs ritka, a 
búza nemkülönben s hozzá még erősen gazos is. 
Mosonymegyében a búza ködöktől szenvedett, a 
rozs jó termést ad, az aratás itt is folyamatban 
van. Kiegészítéséül előbbi jelentéseinknek felem- 
litjük, hogy a repcze idei termése Csanád- és 
Aradmegyében kielégítő, ellenben Tolnamegyé
ben csekély mérveket mutat. Az erdélyi részekből 
általános jó híreket vettünk. Udvarhelymegyében 
az állandósult szép idő a vetések kitűnő fejlődé
sét eredményezte, Szebenmegyében a gabonaérés 
olyatén, hogy nagy reményeket kelt, a szem 
rendkívül teljes és izmos; Szolnok-Dobokame- 
gyében a rozsaratás kezdetét vette, sajnos, nem 
a legjobb eredménynyel, a vadborsó a gabona jó 
részét lehúzva, sok kárt okozott.

A tavasziak kielégítő módon fejlőd
nek. Jászkun-Szolnokmegyében a kapások kitü
nően állnak, a tengeri szép termést igér, annál 
inkább sajnálatos, hogy a volt sok eső miatt nem 
lehetett a szokott mennyiséget vetni; Bácsmegyében 
a kapásoknak eső kell, — Csanád- s Aradmegyék- 
ben a tengeri szépen fejlődik, előbbi megyében 
az árpát s zabot is jónak jelzik, bár az árpában 
némileg rozsda észleltetik, minek folytán szalmája 
nem lesz takarmányoztatható; Tornamegyében 
nem kedvezők az állpotok, az árpa itt kiázott, a 
zab sem nyúlt ki kellően, a tengeri meg száraz
ságban sínylődik.

A Dunántúlról érkezett hírek kielégítők, 
Tolnamegy eben az árpa, zab jó, Somogybán szin
tén, hol a tengeri is kielégítő, Mosonyban különö
sen az arpa szép, mig ellenben a tengeri a sok eső 
miatt gyenge. Az erdélyi megyékben, nevezetesen 
Udvarhelymegyében a tengeri kitűnő, Szebenben 
jo középtermést igér, Szolnok Dobokamegyében 
pedig igen sok munkát adott a feltűnően elszapo
rodott burján miatt. A zab Udvarhelymegyében 
esőt kér, Szebenmegyében gazdag, ugyanilyen 
szép itt az árpa is, mely Szolnok-Dobokamegyé- 
ben már aratás alatt van.

A gyümölcstermés az idén csak
nem semmi. A szőlő legtöbb helyt jól biztat. Zem- 
plénmegyében a Tortrix pilleriana jelentékeny 
mérvben pusztít és szomorú kilátást enged e vi
déknek kiválóan a szőlőmiveléssel foglalkozó né
pesség ezreinek. A hatósági intézkedések, irtási 
módok feletti tanácskozások idején megindittattak.

Sertéskereskedésünk jövője.
A kőbányai sertéshizlaló intézet igazgatójá

hoz a minisztérium a sertéskereskedést illetőleg 
több kérdést intézett. Érdekesnek tartjuk úgy a 
kerdésket, mint Schuster igazgató ur vála
szait közölni: Az első kérdés igy hangzik :

„Hazánkban mennyiben hivatott az illető ipar
ág a tömeges termelésre és mennyiben képes a mutat
kozó fogyasztást fedezni?“

„Erre azt válaszolom, hogy Magyarország 
nem csak azon helyzetben van, hogy sertéseket a 
saját fogyasztására tenyészthessen, hanem hogy 
nagy mennyiséget képes a külföldre is szállítani, 
így az utolsó 9 esztendőben, azaz 1870. jan. 1-től 
1878. decz. végéig Kőbányáról Bécsbe szállíttatott 
1.621,900 drb, 100,264,000 frt értékben; Prágá
ba, Bodenbach, Ruttek és Szilézián át 1.048,440 
drb, 73.349,000 forint értékkel, összesen tehát 
2.670,340, drb 173.613,000 frt értékben. E darab 
és értékösszegben particzipialt Szerbia és Oláhor
szág kb. 25 százalékkal, azaz 801,103 darab 
35.590,000 írttal és igy Magyarországra 1 millió 
869,240 drb 138.100,00 értékkel esik.“

A második kérdés úgy hangzott:
«Hogy van képviselve ez iparág a székesfehér

vári kiállításon.“
„Erre azt válaszolom, hogy a székesfehérvári 

kiállításon huszonkét magyar hízott és két 
husfajut állított ki. Jutalmat nyert: magyar 
sertésért 4 kiállító diszokmányt, 2 arany érmet, 4 
esüst érmet, hutfajuért egy kiállító ezüst érmet.

Harmadik kérdés:
„ Versenyezhetnek-e a tenyésztők a jelenlegi 

árakon a külföld hasonló termékeivel?“
„Jóllehet 1878 óta az árak körülbelől 35 

százalékkal estek, a külfölddel még sem ver
senyezhetünk, mert Németországban van 
elég takarmány, melylyel a husfajuakat hizlalják 
és minden földmivelő hizlaltathatja sertését, mert 
Orosz-Lengyelország jelentékeny mennyiségű és 
olcsó, könnyű sertést visz a német piaczokra. És 
nem konkurálhatunk, mert Oroszország Odessán át 
roppant mennyiségben szállítja a hízott sertést a 
berlini piaczra és a nagy ut daczára is 5—6 írttal 
olcsóbban adhatja a magyar sertésnél. És végre 
mert Amerika szalonna és zsírjával elárasztja az 
egész kontinenst, és áruját oly olcsó áron adja, 
mely megbénít minden konkurencziát. Ismeretes, 
hogy az amerikai zsir és szalonna Magyar
országba is eljutott és két év óta csak azért nem 
hozatik be, mert mi olcsóbban adhatjuk és főleg 
véd benünket a behozataltól az arany agió- és fel
emelt beviteli vám.“

Negyedik kérdés:
„Bel vagy külföldi anyag alkalmaztatik-e « 

tenyésztésnél és mily viszonyban



„A vidéken csak magyar marha kerül hizla
lásra, de a kőbányai központi kereskedelmi piaczon 
átlag 65. száz, magyar és 35. száz, szerb és oláh 
fajú hizlaltatik.“

Ötödik kérdés:
„Melyek a fökiviteli helyek ?
„Bécs, Prága, Drezda, Berlin, Magdeburg, 

Délnémetország és Szilézia.“
Hatodik kérdés:
„Mily rendszabályok szükségesek ez iparág 

emelésére és melyek közvetlen akadályai kifejlődé
sének ?

„A nagy konkurrenozia, mint az a III. kér
désben ki van fejtve, és Szerbia és Oláhország 
konkurrencziája követelik: hogy olcsón hízott 
sertésünk mellé husfajuakat is tenyészszünk; ol
csó vasúti szállítási tételek úgy a belföld, mint a 
külföldön, hogy a kőbányai központi kereskedelmi 
piacz a gyors elszállítás és behozatal minden ké
nyelmében részesüljön, mely által lehetségessé 
lesz téve, hogy a hizlalási költségek kisebbek lesz
nek és sikerülii fog az exporteureket is ide von
zani a csekélyebb költségek és idovesztesegek 
folytán; végre védelem a szerb és oláh fajuak el
len, mely szükséges egészségi szempontból, de 
másrészről azért is, mert kitűnő hízott fajaink jó 
hírét rontják a szerb és oláh fajuakkal, melyeket 
a mi ezégünk alatt árulnak külföldön.

Üzlettudósitás.
Sxea^nzlet.

Arad, julius 10. Készáru nagyban 27 frt 
hordó nélkül; részletben 27 frt 50 kr hordó nél
kül, 30 frt 25 kr hordóstól pr. 100 liter %.

Budapesti gabnatözsde, jul 9. A kínálat 
gyér volt, a malmok jó vásárlási kedvet mutattak, lő—20 
krral emelkedett áron körülbelül 10 ezer mmázsát vettek, 
a többi gabnanemüekben változatlan árjegyzések mellett 
kevés üzlet volt. A határidőüzletben búza őszre 10 -10.05, 
zab őszre 5.50 5.55, kukoricza bánsági julius—aug.-ra 
5.03 5.05, aug—szept.-re 5.10 — 5.15, káposzta-repcze 
aug- szept.-re 12.25 12.35, bánsági repcze jul.—at g.-ra 
11.25-11.-5.

Budapesti terményüzlet.
Julius 10.

(Lloyd-távirat.) A búza ára ismét 20—25 
krral emelkedett. Őszre 10 frt 25—30 kron, k u- 
k o r i c z a augusztusra 5 frt 30—35 kron, k á- 
p o s z t a-r e p c z e 12 frt 50 kron, bánáti 
repcze 11 frt 62 kron kelt.

Érték- és váltó-árfolyam 
a bécsi cs. kir. nyilvános tőzsdén 

1879-ik évi julius 10-én.
Magyar aranyjáradék........................................................93.55

kincstári utalványok I. kibocsátás . . . . — .—

Magyar „ „ II. „ .... 116 85
„ keleti vasút II. kibocs. államkötv.................81.75
„ „ „ 1876. évi államkötv. .... 74.60
„ vasúti kölcsön kötvény ... ..... 110.25
„ földtehermentesitési kötvény............................86.25

Temesvári „ „  83.75
Erdélyi „ „ ...... 83.75
Horvát-Szlavon „ „  85.50
Szőlődézsmaváltsági „ ......................88.25
Osztrák egys.-államadóság papírban..........................66.70

„ „ „ ezüstben..........................68.35
„ aranyjáradék........................................................78.30

1860-iki államsorsjegy...................... 136.—
Osztrák nemzeti bankrészvény..................................  822.—

„ hitelint. „ .......................... 265.75
Magyar hitelbank............................................................  252.75
Ezüst............................•..................................................—.
Cs. kir. arany ........................................................ 550.—
Napoleondor ................................................................ 921.
Német birodalmi márka...................................................56.85
London............................................................................... 11Ö.90

Felelős szerkesztő: Tiszti Lajos.

Nyílt-tér.*)
Az „Alföld“ mai számának a városi közgyű

lésről hozott tudósításában többi közt fölemlitte- 
tik, hogy a városi vámsorompóknál jogtalanul 
szedett vámdijak ügyében a magas kormányhoz

*) Az ezen rovatban közlöttekért nem vállal fe
lelősséget a Szerk.

felterjesztett panasz alkalmából, a tek. városi ta
nács javaslatára elhatároztatott: a kir. ügyészsé
get felhívni, hogy ellenem okmányhamisitás miatt 
a vizsgálatot megindítsa.

Becsületem megóvása tekintetéből köteles
ségemnek tartom ezen ellenem emelt vádat a leg
mélyebb indignatióval visszautasitni, s teljes nyu
galommal az elrendelendő vizsgálatot bevárván, 
nyíltan kijelenteni: hogy én semmiféle ez ügyben 
benyújtott okmány vagy panaszt alá nem írtam, 
s ennélfogva részemről a szükségelt lépéseket ai 
illetők fentebb említett rágalmának orvoslata vé
gett magam megteendem.

Egyébiránt, mint a városi törvhatósági bizott
ság tagjának lehetetlen megütközésemet ki nem 
fejeznem a felett, hogy a vámdijügylet kezelésé
vel megbízottak előbb bevárták a feljelen
tést — lett légyen bár az hamisított vagy nem, 
de mindenesetre a valóságon alapult - 
hogy sem a vámdijnak minden miniszteri rendelet 
daczára a vámsorompónál mai napig történt szedé
sét beszüntessék, miután azok is, kik bárhol e 
városban áruhelylyel bírtak, az illető helypénzt 
mégis megfizetni kénytelenittettek, ami pedig vá
rosunk kereskedelmi érdekeinek egyátalában^nem 
vált hasznára. —

Arad, 1879. julius 10.
L u s z t i g Zsigmond.
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Nyitrai iparbank.................
Iparbank ................................... 42 — 44 Z

200
200

Soda és vegyáru gyár..................
Sóskúti kőbánya..............................

— — — —-

1871. magvar államkötvény . . . 200 Budai kereskedelmi bank . . _ —1 — ___ 200 Spodium és csontliszt................. 230 — 232
1872. „ „ ... _ — 500 Pesti kereskedelmi bank . . 598 - 600 — 200 Kőszén és téglagyár (Drasche) . 67 50 68 50
1873. m. kir. kincstári utalvány , __ _ 200 Pesti iparbank...................... 140 — 142 — 105 Alagút................................... .... 101 — 103
1874. „ „ „ „ ' . 116 25 100 Pest-budai kézműves bank . 70 — 72 — 200 Tégla és mészégető újlaki . . . 28 — ——
Földteííerm. kötvény magyar . . 86 — 86 50 50 Bir. t. e. m. hitelintézet . — — ■«w .. 200 Téglagyár kőbányai...................... 92 95 _

„ „ 1867. zár. .
„ temesi . .

84 —
83 50

85 —
84 50

100
200

Lipótvárosi b. (t. s. h. e.) . .
Bárány, t. és hit.......................

38 — 39 — Záloglevelek.
B B 1867. zár. . 140 Debreczeni kereskedelmi bank --- --- Magyar földhitelintézet 51/2% . 99 50 100 10

„ horvát orsz. 100 I. erdélyi bank...................... __ _  _ Magyar arany vagy ezüst 5% 109 25 —
B „ erdélyi . . 83 — 84 — 140 Biharmegyei kér. ip. és term. h. b. _ _  __ Magyar jelzálogbank 5i/2% . . . 87 50 88 25

Magyar jelz. urb. válts, kötvény . 150 Horvát leszám. bank • ■ ■ ■■ Nyug. mh. jelzálogbank 6% . . . __
Szőllődézsma válts, kötvény . . 88 50 88 75 100 Sziszeki hitelbank . . . _ _ __ Magy. ált. földhitel, részvény. 6% __
Osztrák államadósság pap. 5% . 

„ „ ezüst kam.
jan. jul. 5%

78 25

68

78 őO

68 50 100

D) Takarékpénztárak : 
Czeglédi egyesületi .... 
Vas-Zalai I. , ,

— — — —

Magy. ált. földhitel, részvt.
Pesti kereskedelmibank 6% . . , 
Szebeni fölbhitelintézet 5% . . 99 75 100 —

B B ezüst kam. 100 Főiegyházi...................... Kisbirtokosok földhitelintézet. 7°/o 96 50 97
—

apr.okt.5% 68 — 68 50 60 Gödöllői.................. — - Kisdirtokosok földhitelintézet. 6U/C
86 50 87 50Kisorsolás 1860-ból á 500 forint. 126 ön 127 50 200 Országos központi . 104 50 105 _ Elsőbbségek.B 1864-ból á 100 forint . 129 50 130 50 1000 Pesti I. hazai . 2705 — 2715

„ 1864-ből á 100 forint . 158 159 — 200 Pest-Buda fővárosi 380 — 385 300 Északkeleti vaspálya 5% ....
B 1864-ből á 50 forint . 157 — 1Ő8 — 150 Pesti külvárosi 52 — 53 30ü északkeleti vaspálya 5% arany , —

Pestvárosi kölcsön 1871-ből 6% . 97 _ 97 25 50 Pakrac-Daruvár 500 Magyar keleti vasút I. kib. . . , —

50 Szent-Endrei 500 Magyar gal. vaspálya 5% . . . —
Részvények. 80 Erdélyi

Újpesti .
200 I. erdélyi vasp. 5%.................. - —

A) Biztosító társaságok : 90 _ _ 200 Győr-Sopron-ebenfurti 5o/o , , , —

300
200
300
100
900

I. magyar....................................... 2820 — 2830 —
500

E) Malmok: 
Concordía 552 555

200
200

V ágvólgyi vaspálya 5% .... 
Vágvőlgyi részköielezvény 71/2% — — — —

Pannónia............................................
Pesti................................................
Unió ...................... ....

790 Z
115 50
151

880- 
115 75
154

500
200
160

Borsod-Miskolczi..................
Erzsébet...................................
Luiza . . .

285 Z
283

288 Z
285

100
100
100

Pest-budai lánczhid 6U/O .... 
Borsod-miskolczi malom .... 
Budapesti malom 6%.................

96 75 97 25

100 Tisza................................................ 200 Molnárok és sütők ..... 340 344 100 Kőszén és téglát, kot. 6% . . . 87
82B) Vaspályák: 500 Henger 100 Uoyd- és tőzsde-épület 5U/O . . . £2 50

200
200

Pest-Baroá. . . , , 
Pesti közúti . , 283 — 284 —

800
500

Victoria......................
I. Budapesti . . .

468 _
1450 _

472 _
1475 _ Pénznemek.

200 Budai közúti . w 1000 Pannónia .... 1485 _ 1500 _ e— Császári királyi arany................. 5 a7 49
200
200

Alföld-Fiumei...............................
Északkeleti . . „ 185 50

127
136 50
128 —

500
200

Sertöződe 1. magyar 
Sertéshizlaló .

478 _ 482 _
s

Osztrák magyar 8 forintos arany
20 frankos arany.......................... 9

9
23 
08

9 25
25

200 Magyarkeleti , , 200 „Atheneum“ könyvnyomda 380 _ 390 _ lorok arany Líra.......................... 2°

200 I. erdélyi .... 500 Pesti könyvnyomda " 550 600 _ Osztrák es magyar ezüst ....
200 Déli.................................................... _ 200 „Franklin-társulat“ könyvnyomda 105 _ 110 _ Német birodalmi bankjegy 100 m.

56 57 05
100 Budai hegypálya ....... 

C) Bankok:
— — — 400

200
Ganz és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle

290 _
272

292 _
275 Váltok.

200 Általános magy. mun> hitelbank . — _ _ _ _ - 210 Gyógyintézet I. magyar . — — 41/2 Augsburg 100 n. bir. m. . . . .
100 Angol-magyar 223 — 224 — 210 Kereskedelmi tes. épülete . . 41/2 Berlin 100 n. bir. m.........................
200 Általános magyar hitelbank . 250 — 251 — 30 Mátrai bányarész . _41/2 Frankfurt a. M. 100 n. bir. m. ,
200 Frankó-magyar 200 Pozsonyi papírgyár . — —- 41/2 Hamburg 100 n. bir. m..................
100 Magy. ált. földhitelintézet r.-társ. —— —. — — Rima-Murányi bányatárs. . — — — 31/2 Más n. pénzp 100 n. bir. m. . . — — — - -

Aradról Gyula-Fehérvárra. 
Arad ind. 4 ó. 5 p. du. 4 ó. 30 p. r. 
Kadna ind 6 ó. 6 p. du. 5 ó. 35 p. r. 
Sooorsin ind. 8 ó. 41 p. e. 7 ó. 12 p r. 
Hlye indul 10 ó. 41 p. e. 8 ó. 29 p. r. 
Déva ind. 12 ó- 3 p. é. 9 ó. 18 p. r. 
Piski ind. 1 ó. 2 p. é. 9 ó. 47 p. r. 
Gy.-F.-vár érk. 4 ó.Op r. 11 ó. 29 p de.

Gyula-Fehérvárról Aradra. 
Gy.-F.-vár ind. 12ó. lOp. é. 2ó. 24p. du. 
Piski ind. 3 ó. 32 p. r. 4 ó. 18 p. du. 
Déva ind. 4 ó. 6 p. r. 4 ó 37 p. du. 
Hlye ind. 5 ó. 23 p. r. 5 ó. 29 p du. 
Soborsin ind. 7 ó 26 p. r. 6 ó. 46 p. du. 
Kadna ind 9 ó. 57 p. de. 8 ó. 22 p. e 
Arad érk. 11 ó. 50 p. de. 9 ó. 25 p. e.

Pisáiról Petrozseny bo. 
Piski indul 4 ó. 33 p. délután. 
V áralja-Hatszeg ind. 5 ó. 52 p du. 
Petrozseny érk. 8 ó. 37 p. este

Petrozseny női Fiskire. 
Petrozseny ind. 5 ó. 2ó p. reggel. 
V áralja-Hátszeg ind 8 ó. 13 p. de. 
Fiski érkezik 9 ó. 20 p. délelőtt 
lemesvárról Arad,Fest és Bécsfelé. 
Temesvár ind. 6 ó. 15 p. e. 12 ó. 20 p. du. 
Vinga indul 7 ó. 50 p. e. 1 ó. 55 p. du. 
Arad érkezik 9 ó. — p. e. 3 ó. 7 p. du. 
Arad ind. 12 ó. 30 p. du. 9 ó. 50 p. e. 
Csaba ind. 2 ó. 8 p.du. 11 ó. 50 p é. 
M.-Tur ind. 3 ó. 38 p. du. 1 ó. 59 p. é. 
•Szolnok ind 4 ó. 53 p. du. 3 ó. 52 p. r. 
Czegléd érk. 5 ó. 48 p. du. 5 ó. 10 p. r' 
Pest ér. 8 ó. 26 p. e. 7 ó. 5a p. r. 
Bécs érk. 6 ó. 23 p. r. 6 ó. 33 p e. 
liecsbol Fest, Arad és Temesvariele. 
Bécs ind. 8 ó. 10 p e. 8 ó. 25 p. r. 
Fest ind. 7 ó. 30 p. r. 6 ó. 25 p. e. 
Czegled ind. 10 ó.lUp. de. 9 ó. 35 p. e. 
Szolnok ind. 11.— p. de. 10 ó. 39 p. e. 
M.-£ur ind. 12 ó. 7p.du. 12 ó. 12p.é. 
Csaba ind. 2 o. 2 p. du. 2 ó. 18 p, r. 
Arad erk. 3 ó. 35 p. du. 4 ó. 10 p. r. 
Arad indul 6 ó. — p. r. 12 ó. 50 p. du. 
V inga indul 7 ó. 12 p. r. 2 ó. z p. du. 
lemesvar erk. 8o. 3a p. r.3ó. 2a p. du.

AugyvaraU—Eszek és vissza. 
N.- V arad ind. 9 o. 3a p. r. 5 o. 10 p e 
Csaba ind. 2 o. 4a p. du. 8 o. 38 p. e 
Szeged erk. 7 ó. Iá e. 12 ó. — p. é. 
ozeged ind. 3 o. 15 p. du. 3 0. 40 p. r 
észen erk. 1 o — p. é. 11 o. 25 p. de. 
észek ind 3 o. 25 p. du. 3 o. 40 p. r. 
szeged erk. 11 ó. oo p. é, 12 ó. — p. d. 
•szeged ind. 3 o. 35 p. reg. 9 o. 0 p j. 
Csaua ind. 6 o. 45 p. r. 2 o. 40 p. du 
N.- Varad erk. 9 o. 30 p. r. 7 ó. 15 p. e.

Magyar államvasut keleti vonal,
Gyulafehérvárról Brassóba.

Gy.-F.-vár ind. 4 ó. 40 p. r. 11 ó. 41 p.du 
Tövis ind. 6 ó. 12 p. r. 1 ó. 45 p. du 
Kapus ind. 9 ó. 16 p. r. 3 ó. 29 p. dl 
Brassó érk. 6 ó. — p. e. 9 ó. 40 p, e,

Brassóról Gyulafehérvárra. 
Brassó ind. 4 ó. 10 p, r. 10 ó. 10 p. t, 
Kapus ind. 10 ó. 21 p. r. 7 6. 54 p. du 
Tövis ind. 1 ó. 37 p. du. 10 ó. 48 p.t 
Gy.-F.-vár érk. 2 ó. 9 p. du. 11 ő. 30 p. é

Tövis—Kolozsvár és vissza. 
Tövis indul 12 óra 33 perez délután, 
Koesárd indul 1 óra 41 perez délután, 
Kolozsvár érk. 4 óra 5 perez délután 
Kolozsvár ind. 9 óra 44 perez reggel 
Koesárd indul 12 óra 18 perez du. 
Tövis érk. 1 óra 17 perez délután.

Kapus—N.-Szeben és vissza. 
Kapus indul 10 óra 40 perez reggel 
N.-tízeben érk. 12 ó. 35 p. délután 
N.-Szeben indul 6 ó. 40 p. reggel 
Kapus érkezik 8 ó. 30 p. reggel. 
Koesárd—M.-Vásárhely és vissza. 

Koesárd indul 2 ó. — p. délután
-rk< ö 8 P- 

M.- Vásárhely ind. 8 ó. 40 p. reggel 
Koesárd érk. 11 ó. 50 p. délután.8

Arad-köi-ösvölgyi vasút.
Mindennap 
<5.: p. napaz.

Mind, pént
Ó. IP. Hapsi

Árad indul 
Ötvenes

6
7

36
04

reg. 4
5

31 délu.

Z.-Újfalu 7 16 n 5 U
Szent-Anna 7 46 n 5 49 n

Kerek 7 56 n 5 56
Világos 8 28 6 28 n
Muszka 3 39 n £ 39 !)
Pankota 8

9
51 n

T.-Kurtakér 20 n 7 21 n
Apatelek 9 37 n 7 38
B.-Jenö érk 9 49 déle. 7 50

» 
este

6.1 p. napaz.
Mind pént
<5. p. napa

B.-Jenö indul 3 30 délu. 5 30 reg,
Apatelek 3 44 5 44
T.-Kurtakér 4 03 6 03
Pankota 4 41 6 41
Muszka 4 49 6 49

ff

V ilágos 5 10 7 10
ff

Kerek 5 35 7 35
Szent-Anna 5 50 7 50
Z - Újfalu 6 20 8 20
ötvenes 6 30 8 30
Arad érkezik 7 — este 9 — déle.

1835. sz. 558—2—3

687/i879 g»zd. eln. sz. 559—1—4

Árlejtési hirdetmény.
A Marospart megvédése czéljából 165 f. méter hosszban, és pe

dig az uszda kiköti helytől felfelé az uj városházzal szemben lévő 
sarkantyúig tervezett terméskőfal kiépítésének elvállalása iránt, folyó 
évi julius hó 22-én délelőtti 10 órakor nyilvános árlejtés 
fog a gazdasági-szék részéről tartatni.

Kikiáltási ár: ács munkára anyaggal együtt 1530 frt 16 kr., a 
föld kiásásra 698 frt 20 kr., rostált kavicsosai való feltöltésre 1065 frt 
45 kr., part-falazásra kőanyag nélkül 746 frt 46 kr., kőbányáéra szin
tén anyag nélkül 24 frt 78 kr., a város által vett törtköveknek az 
Arad-köi ösvölgyi vasút lerakóhelyéről leendő kiszállítására 820 frt; 
vasnemüekre 91 frt 90 kr, összesen 4976 frt 95 kr.

Bánompénzül 500 frt teendő le, készpénzben vagy elfogadható ér
tékpapírokban. A szóbeli árlejtés megkezdése előtt Írásbeli zárt ajánla
tok elfogadtatnak; ezek azonban csakis akkor fognak tekintetbe vé
tetni ; ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s az ajánlat tevő ré
széről kijelentetik, hogy a teltételeket ösmeri és azoknak magát min
denben aláveti.

Az árlejtési feltételek alulirtnál előzőleg is megtekinthetők.
Aradon, 1879. julius 10.

Parecz István,
tanácsnok, 

mint a gazdasági-szék elnöke.

Tatarozás! árverés hirdetése.
Az aradi m. kir. dohánybeváltó hivatal raktárain a folyó 1879. 

évi szeptember hó végéig eszközlendő tatarozásokról.
A költségvetésileg kiszámított tatarozási költségek következők: 
Kőműves munkáért anyaggal együtt . . 56 trt 89 kr.
Ács munkáért anyaggal együtt . . . . 103 frt 05 kr.

Összesen . . 159 frt 94 kr.
A tatarozás biztosítása tekintetéből a magy. kir. dohánybeváltó 

felügyelőségnél Aradon, folyó 1879. évi julius hó 18-án verseny
tárgyalás fog tartatni, melynél az előirt kellékekkel ellátott írásbeli 
ajánlatok íenntérintett napon déli 12 óráig elfogadtatnak. Az ajánla
tok nem a részletezett egyes, de az összes tatarozásra megteendők.

A többi ajánlati határozmányok és szerződési feltételek az aradi 
magy. kir. dohánybeváltó felügyelőségnél és a költségvetések a szo
kásos hivatalos órákban megszemlélhetek.

Aradon, 1879. julius 9.

(Utánnyomat rém dijjaztatik).

Arlejtési hirdetmény.
Prezest körjegyzőségi épületek, újbóli befedése és átaiakitá; 

802 frt 46 kr. költség mellett, nagyságos Tabajdi Károly királyit*  
nácsos és megyei alispán urnák folyó évi junius hó 16-án kelt 01 
szám alatti határozatával elrendeltetvén, — ezen munkálat biztosit! 
sára Prezest körjegyzői hivatalnál folyó évi julius hó 15-én njí 
vános árlejtés fog tartatni.

Miről vállalkozni szándékozók 10% bánompénzzel ellátva ni 
hivatnak meg, hogy a terv, költségvetés és árlejtési feltételek adit 
is Prezest körjegyzői irodában tekinthetők meg.

Prezesten, 1879. julius 6.

Kurta Demeter,

Müller
gép- és rostalemez-gyárnokok Budapest, Margithid közeiében, 

ajánlják a már közelgő idényre honnak több gazdasági kiállításán ver
senyképességért első díjjal jutalmazott s javított

Trieur-jeiket Tisztító-rosták mintájára) 
tákkai, (konkolyt, bükköny, zabot stb. választó-rost?,) mely gépnek szapo
ra és tiszta munkaeredménye minden más aflé e gyártmánnyal versenyez, 
valamint tisztító-rosták Backer mintájára. Rostáink az elismer, leg
jobb, Backer renuszere szerint készitvék, az eredetitől semmiben sem tér
nek el, s ennélfogva munka-eredményük is azonos marad az eredetiével.

Ajánlják továbbá tisztító-rostákhoz és cséplőgépeikhez való ros
talemezeiket mindennemű minta és nagyság szerint, alegjutányosabb áron.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. "^30
A közúti lóvonatu vaspálya a gyárig közlekedik. 506—4—10

Arsd. 1879. Nyomtatja én kiadja Réthy Lipót és fia, (főtér 8. agám, a Minoriták zárdájával szemben).


